

УДК 37

DOI: 10.34670/AR.2021.11.74.053

Служба в армии по призыву граждан России как способ сохранения отечественных и патриотических ценностей

Васильев Фёдор Петрович

Доктор юридических наук, доцент,
член Российского профессорского собрания (РПС),
ветеран боевых действий,
ветеран Академии управления МВД России,
125993, Российская Федерация, Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, 8;
e-mail: vasilev17@mail.ru

Соловьева Людмила Николаевна

Кандидат ветеринарных наук,
преподаватель третьей кафедры (тактики),
Военный университет Министерство обороны Российской Федерации,
123001, Российская Федерация, Москва, ул. Б. Садовая, 14;
e-mail: ludmila.soloveva21@mail.ru

Аннотация

В данной статье авторы рассматривают защиту Российской Федерации Вооружёнными силами как проблему, которая носит социальный характер. Служба в армии по призыву, являясь институтом, сформированным и выработанным на протяжении веков, представляет собой гарант сохранения патриотических ценностей, традиций и обычаев народов России. Авторы отмечают, что отмена добровольного призыва на срочную службу в армию является очевидным подрывом патриотических чувств, гражданственности в пользу внешней антироссийской идеологии. Предлагается внести соответствующие изменения в федеральные законы об образовании, полиции, государственной и муниципальной службе, избирательной системе, службе в Вооружённых силах РФ и воинских обязанностях. Рекомендации авторов относительно процедур принятия присяги в армии и в правоохранительных органах будут полезными при разработке мер в области защиты российских традиций, обычаев.

Для цитирования в научных исследованиях

Васильев Ф.П., Соловьева Л.Н. Служба в армии по призыву граждан России как способ сохранения отечественных и патриотических ценностей // Педагогический журнал. 2021. Т. 11. № 1А. С. 420-427. DOI: 10.34670/AR.2021.11.74.053

Ключевые слова

Воспитание, закон, идеология, клятва, служба по найму, определение, оплата, присяга, формирование личности.

Введение

В настоящее время в области обеспечения внешней безопасности Российская Федерация является сильным государством благодаря слаженному регулированию вопросов безопасности. Фактически социально-экономическая политика страны в определенной мере обеспечивается за счет своевременной модернизации военных технологий. Однако при этом нельзя не отметить наличие социально-экономических проблем. К примеру, сегодня национальная валюта находится в униженном положении (и длится это свыше 20 лет) перед иностранной валютой. Согласно данным на 6 марта 2021 года, курс доллара составлял 74,4275 рубля; курс евро – 88,9334 рубля. Немаловажной проблемой является также отсутствие государственного регулирования вопросов соразмерности заработной платы и пенсионных вопросов (чиновники, получая высокую заработную плату, превысили равные со всеми пенсионные возрастные цензы). Все это порождает трудности в области социального положения большинства населения, правового регулирования тех или иных правоотношений.

Основная часть

В итоге для решения тех или иных кризисных социально-экономических вопросов государство задействует военнотружущих и иные силовые (правоохранительные) органы, то есть военнотружущих, проходящих военную службу в России, которые должны иметь патриотические чувства, правосознание и правовую грамотность, служить отечеству и уважительно относиться к сохранению отечественных ценностей.

Ни для кого не секрет, что служба в армии или в правоохранительном (правопресекательном) органе в любом государстве считается необходимой государственной мерой, направленной на обеспечение безопасности и целостности государства. Так, из 170 стран мира на 2019 год служба в армии по призыву присутствует в 60 странах, в остальных 104 странах призыва нет [Страны с обязательным призывом в армию, [www](#)]. В 45 странах, включая Россию, в регулярную армию призывают только мужчин, в 11 странах – женщин.

В России служба в армии по призыву на срочную службу необходима с учетом географического положения и климатических условий, а также присутствия желания у современной молодежи. Сегодня неприемлемо копировать культурные ценности западных стран, которые ведут агрессивную идеологическую антироссийскую войну, навязывая чуждую для России идеологию. Сильное государство, копируя чужие ценности, культуру, направленные на уничтожение государственной целостности, закономерно теряет свою как внутреннюю, так и внешнюю авторитетность [Указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 № 683, [www](#)].

Вследствие продолжительного копирования чуждой нам идеологии, навязывания гражданам России своей власти под видом свободы, прав человека и гражданина ныне в стране более успешно «приживаются» традиции и обычаи государств, ведущих агрессивную антироссийскую идеологию, в частности мода на однополые браки. Этому способствуют отсутствие внутренней политики и молчание законодательной и исполнительной власти всех уровней [Васильев, 2021]. Российские центральные телеканалы, в частности «НТВ», преподносят однополые браки как положительный фактор во время прохождения службы в армии США, где однополые браки одобряются и данной категории людей предоставляют отдельные условия и удобства.

Следующим важным фактором службы в армии по призыву в России являются процессы предварительного развития подготовки школьников [Аронов, 1990] через кадетские движения в школах – образовательных организациях [Кнител, 2015]. В настоящее время основную роль играют суворовские училища [Васильев, Шкирков, 2017; Васильев и др., 2019], которые способствуют формированию личности в условиях присутствия прямых угроз стабильным условиям повседневной спокойной обстановки в жизнедеятельности для любого участника (субъекта) правоотношения.

Считаем, что именно срочная служба в армии по призыву дает первоначальные навыки, формирует личность и развивает такие качества, как адаптация к новым условиям жизнедеятельности за короткий промежуток времени службы [Ситмбетов, Коршевер, 2011]; умение исполнения указаний и распоряжений; знание особенностей обращения объектами (предметами) повышенной опасности (оружие и боеприпасы); выработка физических качеств – выдержка, закаленность, уважение к оппоненту; умение ориентироваться при принятии решений в различных сложных ситуациях; умение учитывать государственно-общественные интересы и др. Безусловно, эти же качества способствуют развитию ведомственной науки, забытого общепринятого лозунга «Наука и практика едины».

Параллельно отметим, что в соответствии с ч. 1 ст. 59 Конституции РФ [Конституция РФ от 12 декабря 1993 года, www] защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина РФ. В целях обеспечения реализации этих требований законодателями издан Федеральный закон от 28.03.1998 № 53 «О воинской обязанности и военной службе» (изм. от 30.12.2020) (далее – ФЗ о воинской обязанности). Так, в ч. 2 ст. 2 данного закона закреплено, что прохождение военной службы осуществляется гражданами – по призыву и в добровольном порядке (по контракту); иностранными гражданами – по контракту на воинских должностях, подлежащих замещению солдатами, матросами, сержантами и старшинами в Вооруженных силах РФ и воинских формированиях.

В рамках исследуемой темы необходимо обратить внимание на два нормативно-правовых акта: Постановление Правительства РФ от 11.11.2006 № 663 «Об утверждении Положения о призыве на военную службу граждан Российской Федерации» (изм. от 29.12.2020) и Приказ Министра обороны РФ от 02.10.2007 № 400 «О мерах по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2006 г. № 663» (изм. от 29.06.2012).

Положение о призыве на военную службу граждан Российской Федерации регламентирует порядок призыва на военную службу граждан РФ мужского пола в возрасте от 18 до 27 лет, состоящих или обязанных состоять на воинском учете и не пребывающих в запасе (призывников), а также окончивших государственные, муниципальные или имеющие государственную аккредитацию по соответствующим направлениям подготовки (специальностям); негосударственные образовательные учреждения высшего профессионального образования и зачисленных в запас с присвоением воинского звания офицера (офицеров запаса). Однако необходимо учитывать следующие проблемные аспекты:

- сохранение значимости патриотического воспитания, получения первоначальных военных боевых и тактических навыков безопасности, знаний применения определенных вооружений (боеприпасов) как для защиты, так и для самообороны;
- снижение рождаемости и наличие роста смертности;
- всемерный рост приема на государственно-муниципальные службы лиц женского пола;
- прием на службу в ОВД (полицию) граждан РФ, не проходивших срочной службы в Вооружённых силах РФ (в том числе в образовательные организации);

– наличие угроз, прежде всего терактов, что требует знаний вопросов противостояния (защиты и обороны) и др.

Представляется, что сегодня целесообразно в законодательном порядке закрепить призыв на срочную службу в Вооружённые силы РФ лиц женского пола на добровольной основе и именно данным категориям в последующем предоставить правовые преимущественные стимулирования: включение в трудовой стаж бесплатного высшего образования; прием в вузы страны вне конкурса, без сдачи вступительных экзаменов; преимущественное положение при приеме на муниципальные и иные государственные и негосударственные должности.

Все это будет способствовать качественному подбору и расстановке кадровых ресурсов не только в системе органов власти, но и во всех силовых структурах и правоохранительных органах.

Приказ Министра обороны Российской Федерации от 02.10.2007 № 400 «О мерах по реализации постановления Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2006 г. № 663» (изм. от 29.06.2012) предусматривает в соответствии с утвержденным Положением (вместе с Инструкцией) о призыве на военную службу граждан РФ расширение полномочий военных комиссаров в части организации призыва, а также обеспечение призывников вещевым имуществом на сборном пункте. Параллельно введена в действие Инструкция по подготовке и проведению мероприятий, связанных с призывом на военную службу граждан РФ, не пребывающих в запасе. Инструкция регулирует вопросы, касающиеся подготовки граждан к призыву, планирования призыва граждан, организации работы призывной комиссии, отправки призывников на сборный пункт, организации работы сборного пункта, призывной комиссии субъекта РФ, действий военного комиссара после завершения призыва.

Названным приказом также определены перечень документов, подтверждающих наличие у гражданина основания для освобождения его от исполнения воинской обязанности, от призыва на военную службу, для признания его не подлежащим призыву на военную службу и для предоставления ему отсрочки от призыва на военную службу, подлежащих представлению призывной комиссии. Приведены образцы документов, необходимых для подготовки и проведения призыва, а также пояснения по составлению, ведению и заполнению соответствующих документов.

По нашему мнению, не следует возвышать контрактную армию в России, тем более что она выступает в виде наемной армии, в которой в последующем закономерно будут выдвигаться лозунги вовсе не отечественного характера: «Как заплатишь – так хорошо буду служить», «Буду воевать и защищать за деньги», «Сколько заплатите» и т.д. Подобные технологии приемлемы, скажем, для тех стран, которые существовали и существуют за счет колонизации, стремления завоевывать мир, чужую экономику (ресурсы) насильственным путем (США, Германия, Франция, Англия, Япония и др.). Эти страны под видом демократии и верховенства прав человека навязывают свои моральные и иные ценности, способствуют развитию в личности таких духовных ценностей, как алчность, ханжество, безразличное отношение к русским национальным ценностям. При этом нельзя не учитывать и существование безразличия в России к таким ценностям, как клятва и присяга [Бережкова, Васильев, 2005; Бережкова, 2015; Бережкова, Николаев, Шашкаров, 2015; Бережкова, 2008].

К основным закономерностям данных процессов в общеобразовательных организациях следует отнести:

– соответствие целей и задач требованиям нормативных правовых документов по вопросам обороны и подготовки граждан к защите Отечества [Конституция РФ от 12 декабря 1993 года,

www; Федеральный закон «Об обороне» от 31.05.1996 № 61, www; Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» от 28.03.1998 № 53, www];

– деятельность общеобразовательных организаций по подготовке к военной службе, учет потребностей и устремлений молодежи, участвующей в данной деятельности;

– результаты данной подготовки в общеобразовательных организациях и их соответствие государственному заказу.

Заключение

Сегодня служба в Вооруженных силах Российской Федерации по призыву – это сохранение отечественных ценностей, традиций и обычаев, институт, формировавшийся веками нашими предками.

Считаем, что необходимо восстановить и преумножить те традиции, которые существовали в бывшем СССР, к примеру прием в любые высшие образовательные учреждения, поступление на муниципальную службу и в иные государственные и негосударственные органы, в силовые (правоохранительные и правоприменительные) органы только лиц, проходивших срочную добровольную службу (в том числе и женщин).

Недопустимо принятие участия в выборах лиц, не проходивших срочной службы по призыву (женщин на добровольной основе) в Вооружённых силах России. В современном классовом обществе существует несоразмерность размеров заработной платы и иные социальные неравенства, способствующие тому, что россияне легко принимают гражданство тех стран, которые воюют против России. В связи с этим следует внести соответствующие изменения в федеральные законы об образовании, полиции, государственной и муниципальной службе, избирательной системе, службе в Вооруженных силах РФ и воинских обязанностях и др.

Что касается процессов присяги, их целесообразно в корне пересмотреть, особенно в системе правоохранительных органов, где производится прием на службу, учебу лиц, не проходивших срочной службы по призыву). В условиях наличия коррупции, безразличия к отечественным ценностям эти процессы должны иметь не формальный, «ускоренный» характера, а быть направленными на формирование «новой» личности.

Кроме того, необходимо законодательно закрепить социально-правовые гарантии женщин, проходивших службу по призыву на добровольной основе, такие как включение в трудовой стаж службы в армии; бесплатное обучение в любых вузах; преимущественное положение при приеме на любую службу и в избирательных кампаниях любого уровня и другие социальные гарантии.

Подобные меры обязательны в условиях нынешней России, при наличии коррупции во всех сферах и на всех уровнях государственной власти.

Библиография

1. Аронов А.А. Научно-педагогические основы управления системой военно-патриотического воспитания школьников: дис. ... д-ра пед. наук. М., 1990. 50 с.
2. Батюк Г.П. Конституционно-правовые основы военной службы и комплектования Вооружённых Сил РФ: дис. ... канд. юрид. наук. М., 2003. 206 с.
3. Бережкова Н.Ф. Правовое регулирование государственной службы в России: этические нормы и присяга. М., 2015. 583 с.
4. Бережкова Н.Ф. Присяга в системе правоохранительных органов и её толкование // Право и государство: теория

- и практика. 2008 . № 3 (39). С. 102-104.
5. Бережкова Н.Ф., Васильев Ф.П. Становление и развитие процесса принятия присяги в системе государственных органов России // Государственная власть и местное самоуправление. 2005. № 3. С. 24-25.
 6. Бережкова Н.Ф., Николаев А.Г., Шашкаров В.Н. Каким должно быть современное правовое воспитание военнослужащих и граждан в системе минобороны России? // Научно-информационный журнал «Армия и общество». 2015. № 3 (46). С. 32-36.
 7. Васильев Ф.П. и др. Теория и методика профессионального образования. Совершенствование процесса правового образования и воспитания сотрудников правоохранительных органов и обеспечение безопасности и правопорядка // Психопедагогика в правоохранительных органах. 2019. Т. 24. № 1(76). С. 118-123.
 8. Васильев Ф.П. Современные пути приостановления оттоков национальной валюты в зарубежные страны и обеспечения экономической безопасности страны // Сборник научных статей по материалам I Международной научно-практической конференции «Инновационные исследования как локомотив развития современной науки: от теоретических парадигм к практике». М., 2021. С. 104-123.
 9. Васильев Ф.П., Шкирков В.Ф. В чём суть совершенствования системы образования и подготовка кадровых ресурсов в силовых структурах России // Современные научные исследования и разработки. 2017. № 9 (17). С. 80-86;
 10. Дорфман Ю.Р. Оценка и оптимизация адаптации военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, к условиям военно-профессиональной деятельности: автореф. дис. канд. мед. наук. Саратов, 2008. 23 с.
 11. Кнителъ Н.Ю. Педагогические пути совершенствования подготовки молодежи к военной службе в общеобразовательных организациях: дис. ... канд. пед. наук. М., 2015. 177 с.
 12. Конституция РФ от 12 декабря 1993 года // СПС «КонсультантПлюс». URL: <https://www.consultant.ru/popular/cons>.
 13. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 31.12.2015 № 683 // СПС «КонсультантПлюс».
 14. Ситмбетов Д.А., Коршевер Н.Г. Особенности адаптации военнослужащих, проходящих военную службу по призыву в течение года // Военно-медицинский журнал. 2011. № 6. Т. 332. С. 73-74.
 15. Страны с обязательным призывом в армию // Nonews.com. URL: <https://nonews.co/directory/lists/countries/military-conscription>.
 16. Федеральный закон «О воинской обязанности и военной службе» от 28.03.1998 № 53 // СПС «КонсультантПлюс». URL: www.consultant.ru/popular/military.
 17. Федеральный закон «Об обороне» от 31.05.1996 № 61 // СПС «КонсультантПлюс». URL: www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10591.

Military service of Russian citizens as a way to preserve domestic and patriotic values

Fedor P. Vasil'ev

Doctor of Law, Associate Professor,
Member of the Russian Professors' Assembly (RPS),
Combat Veteran,
Veteran of the Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia,
125993, 8 Zoi i Aleksandra Kosmodemyanskikh st., Moscow, Russian Federation;
e-mail: vasilev17@mail.ru

Lyudmila N. Solov'eva

PhD in Veterinary Sciences,
Teacher of the Third Department (Tactics),
Military University of the Ministry of Defense of the Russian Federation,
123001, 14 B. Sadovaya st., Moscow, Russian Federation;
e-mail: ludmila.soloveva21@mail.ru

Abstract

This article raises a socially important issue of the defense of Russia by the Armed Forces. Military service, being an institution formed and developed over the centuries, is a guarantor of the preservation of patriotic values, traditions and customs of the peoples of Russia. The authors note that the abolition of voluntary conscription into the army is an obvious destruction of the processes of patriotic education (feelings), citizenship in favor of external anti-Russian ideology. It is proposed to amend the federal laws on education, on the police, state and municipal service, the electoral system, on service in the Armed Forces of the Russian Federation and military duties. The authors conclude that it is necessary to restore the luxurious traditions that existed in the former USSR. This is an admission to any higher educational institution, to municipal services and other state and non-state bodies, to law enforcement bodies to accept only persons who have completed compulsory voluntary service (including women). The recommendations of the authors regarding the procedures for taking the oath in the army and in law enforcement agencies will be useful in taking measures to protect Russian traditions and customs.

For citation

Vasil'ev F.P., Solov'eva L.N. (2021) Sluzhba v armii po prizyvu grazhdan Rossii kak sposob sokhraneniya otechestvennykh i patrioticheskikh tsennostei [Military service of Russian citizens is as a way to preserve domestic and patriotic values]. *Pedagogicheskii zhurnal* [Pedagogical Journal], 11 (1A), pp. 420-427. DOI: 10.34670/AR.2021.11.74.053

Keywords

Upbringing, law, ideology, oath, office, definition, payment, pledge, personality formation.

References

1. Aronov A.A. (1990) *Nauchno-pedagogicheskie osnovy upravleniya sistemoy voenno-patrioticheskogo vospitaniya shkol'nikov. Dokt. Diss.* [Scientific and pedagogical foundations of managing the system of military-patriotic education of schoolchildren. Doct. Diss.]. Moscow.
2. Batyuk G.P. (2003) *Konstitutsionno-pravovye osnovy voennoi sluzhby i komplektovaniya Vooruzhennykh Sil RF. Dokt. Diss.* [Constitutional and legal foundations of military service and manning of the Armed Forces of the Russian Federation. Doct. Diss.]. Moscow.
3. Berezhkova N.F. (2008) Prisyaga v sisteme pravookhranitel'nykh organov i ee tolkovanie [Oath in the system of law enforcement agencies and its interpretation]. *Pravo i gosudarstvo: teoriya i praktika* [Law and state: theory and practice], 3 (39), pp. 102-104.
4. Berezhkova N.F. (2015) *Pravovoe regulirovanie gosudarstvennoi sluzhby v Rossii: eticheskie normy i prisyaga* [Legal regulation of public service in Russia: ethical standards and oath]. M Moscow.
5. Berezhkova N.F., Nikolaev A.G., Shashkarov V.N. (2015) Kakim dolzhno byt' sovremennoe pravovoe vospitanie voennosluzhashchikh i grazhdan v sisteme minoborony Rossii? [What should be the modern legal education of servicemen and citizens in the system of the Russian Ministry of Defense?]. *Nauchno-informatsionnyi zhurnal "Armiya i obshchestvo"* [Scientific and informational journal "Army and Society"], 3 (46), pp. 32-36.
6. Berezhkova N.F., Vasil'ev F.P. (2005) Stanovlenie i razvitie protsessa prinyatiya prisyagi v sisteme gosudarstvennykh organov Rossii [Formation and development of the process of taking the oath in the system of state bodies of Russia]. *Gosudarstvennaya vlast' i mestnoe samoupravlenie* [State power and local government], 3, pp. 24-25.
7. Dorfman Yu.R. (2008) *Otsenka i optimizatsiya adaptatsii voennosluzhashchikh, prokhodyashchikh voennuyu sluzhbu po kontraktu, k usloviyam voenno-professional'noi deyatel'nosti. Dokt. Diss. Abstract* [Assessment and optimization of the adaptation of military personnel undergoing military service under a contract to the conditions of military professional activity. Doct. Diss. Abstract]. Saratov.
8. Federal'nyi zakon "Ob oborone" ot 31.05.1996 № 61. *SPS "Konsul'tantPlyus"* [SPS Consultant]. Available at: www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10591 [Accessed 17/02/2021].
9. Knitel' N.Yu. (2015) *Pedagogicheskie puti sovershenstvovaniya podgotovki molodezhi k voennoi sluzhbe v obshcheobrazovatel'nykh organizatsiyakh. Dokt. Diss.* [Pedagogical ways of improving the preparation of young people

- for military service in educational organizations. Doct. Diss.]. Moscow.
10. Konstitutsiya RF ot 12 dekabrya 1993 goda [Constitution of the Russian Federation of December 12, 1993]. *SPS "Konsul'tantPlyus"* [SPS Consultant]. Available at: <https://www.consultant.ru/popular/cons> [Accessed 18/02/2021].
 11. O Strategii natsional'noi bezopasnosti Rossiiskoi Federatsii: ukaz Prezidenta Rossiiskoi Federatsii ot 31.12.2015 № 683 [On the National Security Strategy of the Russian Federation: Decree of the President of the Russian Federation dated December 31, 2015 No. 683]. *SPS "Konsul'tantPlyus"* [SPS Consultant].
 12. O voinskoj obyazannosti i voennoj sluzhbe": feder. zakon "ot 28.03.1998 № 53 [On Military Duty and Military Service: Federal Law No. 53 of 28.03.1998]. *SPS "Konsul'tantPlyus"* [SPS Consultant]. Available at: www.consultant.ru/popular/military [Accessed 11/02/2021].
 13. Sitmbetov D.A., Korshever N.G. (2011) Osobennosti adaptatsii voennosluzhashchikh, prokhodyashchikh voennuyu sluzhbu po prizyvu v techenie goda [Features of adaptation of servicemen undergoing military service on conscription throughout the year]. *Voенно-медицинский журнал* [Military Medical Journal], 6 (332), pp. 73-74.
 14. Strany s obyazatel'nyim prizyvom v armiyu [Countries with a mandatory conscription]. *Nonews.com*. Available at: <https://nonews.co/directory/lists/countries/military-conscription> [Accessed 17/02/2021].
 15. Vasil'ev F.P. (2021) Sovremennye puti priostanovleniya ottokov natsional'noi valyuty v zarubezhnye strany i obespecheniya ekonomicheskoi bezopasnosti strany [Modern ways of stopping the outflow of national currency to foreign countries and ensuring the country's economic security]. In: *Sbornik nauchnykh statei po materialam I Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii "Innovatsionnye issledovaniya kak lokomotiv razvitiya sovremennoi nauki: ot teoreticheskikh paradigmat k praktike"* [Collection of scientific articles based on the materials of the 1st International Scientific and Practical Conference "Innovative research as a locomotive for the development of modern science: from theoretical paradigms to practice."]. Moscow, pp. 104-123.
 16. Vasil'ev F.P. i dr. (2019) Teoriya i metodika professional'nogo obrazovaniya. Sovershenstvovanie protsessov pravovogo obrazovaniya i vospitaniya sotrudnikov pravookhranitel'nykh organov i obespechenie bezopasnosti i pravoporyadka [Theory and methods of vocational education. Improving the process of legal education and upbringing of law enforcement officers and ensuring security and law and order]. *Psikhopedagogika v pravookhranitel'nykh organakh* [Psychopedagogy in law enforcement agencies], 24/ 1(76), pp. 118-123.
 17. Vasil'ev F.P., Shkirkov V.F. (2017) V chem sut' sovershenstvovaniya sistemy obrazovaniya i podgotovka kadrovyykh resursov v silovykh strukturakh Rossii [What is the essence of improving the education system and training human resources in the power structures of Russia]. *Sovremennye nauchnye issledovaniya i razrabotki* [Modern research and development], 9 (17), pp. 80-86;